

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

Nagy igazat mondott

az ország miniszterelnöke a múlt vasárnap tartott beszédében, amikor megállapította, hogy határainkat a külső ellenséggel szemben a magyar honvéd lelke és fegyvere meg fogja és meg tudja védeni, de hogy — hiszen ez volt ennek az őszinte, bátor beszédnek a lényege — a honvédelem valóban ellenálló, teherbíró és tökéletes legyen, ahhoz nemcsak a határvédő katona helytállása és hősiessége kell, hanem a határokon belül az ország egész területén a polgári front lelki egysége, a nemzet mindenegyes fiának erkölcsi és öntudatbeli emelkedettsége és áldozatkészsége is, nem az egyéni érdekek szolgálata a háborus állapotok kihasználásával, hanem a kollektív magyar gondolat összekapcsoló, teremtő munkája a történelmi végzet által ránszabadult háboru egyetlen magyar céljáért: nemzetünk és országunk megmentéséért, amelyet senki mástól ne várjunk, hanem egyedül csak a magunk összes erkölcsi és anyagi erejének maradék nélküli összefogásától s lelki és tehnikai erőlködésünktől teljes és zavartalan munkábaállításától.

Kemény, de őszinte s fölöttébb helyes és szükséges volt a miniszterelnök beszédének a mellédolgozókra és a félreküllőférezőkre vonatkozó szankciója, amely e nehéz, válságos időkben a nemzeti erő és egység fölött örökös bíró ítéletének erejével hatott: könyörtelenül kivágni a nemzet testéből azokat, akik a belső front harmóniáját, a magyarságnak a lét és nemlét harcában való egységét tettel, vagy szóval, érzésben, vagy magatartásban zavarni, vagy csökkenteni akarják, nos, és azokat, akik az önérdek bálványá előtt serénykednek s nem a nemzet és a haza oltárára szánják szívüket s, ha és amikor kell, életüket és vagyonukat.

Ugy van, ahogy a miniszterelnök meglátta: a magyarság nagy egyetemessége mégis csak a történelmi kötelességteljesítés tudatának sziklatalaján áll s a millió és millió magyarok lelkében nemcsak a történelmi hivatástudat él az emberiségre szabadult háborus pokolnak ebben az elképesztő dühöngésében, hanem az ezer év különböző szakaszaiban annyiszor kegyetlenül jelentkezett sorsrendelés felismerése is: most történelmünk e válságos — talán legválságosabb — idejében védelemre alkalmas, de szükség esetén ütésre is képes egységbe összefogni a magyar életet a maga egész személyi és dologi tartalmával, a honvédelem munkájára és harcára feszíteni minden idegszálat, éberren figyelni és őrködni, a magyar

rögön megmozdíthatatlan szilárdsággal állani és a lelkek élő hitével az Égbe fogódzkodni, hogy a földnek ezen a részén, ahol nemzetünk él, továbbra is az maradjon, ami ezer évet meghaladó idő óta volt: Magyarország!

A magyar nép a maga nagy egyetemességével tehát harcra, áldozatokra készen áll ebben a világot perzselő háboruban országunk határainak védelmére s a belső front épségének megóvására. Nem kell azonban közömbösen és észrevétel nélkül elmenni a kevesebb számú, de elszórtan itt is, ott is feltalálható félredolgozók mellett, akik szavukkal, tettükkel, vagy hanyagságukkal, nemtörődömségükkel, hitványosságukban még a pusztá leheletükkel is szándékosan, vagy öntudatlanul alkalmasak a belső front metelyezésére. Nem lehet észre nem venni defetistákat, akik a maguk nyomorult lelkével megíngatni akarják a mi magyar életünk örökkévalóságához fűzött szent hitünket. Nem lehet többé futni engedni a becsületesen dolgozó magyarok becsületének megrablóit, az alap nélkül, fondorlattal, vagy könnyelműséggel rágalmazókat, — meg kell fékezni a habzsolókat, akik a szörnyű élethaláltusát

a tisztaság és a törvény félretétele árán is, egyedül csak arra akarják felhasználni, hogy az uzsora, a fekete-ár vályuiból undok mohósággal habzsoljanak pénzt, vagyont, jólétet s ebből az ember-szeretet és a nemzetszeretet asztalára lehetőleg semmit le ne adjanak.

Nem lehet többé egyszerűen csak nevetni, vagy mérgesen felfortyanni azok láttán, akik a mi számunkra az egyetlen megtartó gondolat és hit: az egyetlen és egységes szent örök magyarság gondolatának és hitének alázatos s vagyont, életet áldozó gondolata helyett tőlünk idegen világnézetekkel akarják osztani az egységet és más utakra világitani rá, mint ahol egyedül járhat e nehéz időkben a magyarság. Ki kell vágni — szépen, testvéri meggyőződéssel, ahol lehet, de az operáló kés kiméletlenségével, ahol kell — az esetleg csakugyan élethalálküzdésre kényszerülő nemzettest itt-ott jelentkező ártalmas daganatait, addig, amíg nem késő. Mert vérkeleléses testtel még a cirkuszi porondon sem lehet birkózni. Nemhogy azon a végtelen történelmi szinpadon lehessen, ahol népek, nemzetek tragédiái zajlanak most le.

(h. d.)

A vármegye.

A megyei törvényhatóság közgyűlése az új megyeház átépítését tárgyalta

Szilágyvármegye törvényhatósági bizottsága ez évben az első — rendkívüli — közgyűlést február hó 19 én tartotta meg Zilahon *br. Jósika* János, főispán elnöklete alatt.

Ennek a rendkívüli közgyűlésnek egészen rövid tárgysorozata volt, összehívását azonban sürgős és a megye közigazgatásának életében igen fontos és nevezetes kérdés tette szükségessé, nevezetesen; az új megyeház kérdése.

A közgyűlésen *dr. Gazda* Endre, alispán kimerítő és meggyőző beszédben ismertette az új megyeház felépítésének szükségességét. Rámutatott arra a különben mindenki előtt ismert tényre, hogy az új magyar közigazgatás az élet alakulása és fejlődése folytán megsokszorozódott munkafeladatok lebonyolítására van hivatva és így új szervek kapcsolódtak be az egész megyei adminisztrációba, ez a körülmény pedig új ügykörök kialakulását és több személyzet munkábaállítását tette szükségessé, úgy, hogy a felszabadulás után a magyar közigazgatásba bekapcsolódott Szilágyvármegye régi székháza a maga kisebb befogadóképességével nem tudja magába fogadni és elhelyezni a vármegyei adminisztráció szerveit és ügyosztályait s megnövekedett személyzeti létszámát. Ez az állapot pedig természetesen megnehezíti a közigazgatás lebonyolításának folyamatát. Rámutatott az alispán arra, hogy legcélszerűbb lett volna talán az a megoldás, hogy más területen nyerjen elhelyezést a megyeháza, ez azonban teljesen új épület felépítését tette volna szükségessé. Am ez a megoldás — különösen a

mostani viszonyok között — nagyobb pénzügyi problémát jelentett volna s az új épületnek talán hosszadalmasabb felemelését is s ezért egy könnyebben és gyorsabban lebonyolítható megoldást kellett keresni, amely sikerült is. E megoldási terv szerint a megyeház megmarad a mai helyén, azonban a szükséges átalakításokkal és kibővítésekkel. A kibővítések céljaira sikerült megvenni a megyeház mellett egész a Wesselényi-kollégium épületéig terjedő területen lévő két telket, a Kelemenféle és az Osváth-féle telkeket, amelyeknek hozzáadásával a megyeház olyan kibővítést kap, hogy rendeltetésének megfelelő s ezenkívül nem kell megválni a régi megyeház történelmi, hagyományokban gazdag falaitól sem. Ez a megoldás pénzügyileg is szerencsés, a megújítandó és megnagyobbodott régi megyeház épület elhelyezkedéseiben és arányaiban, új konturjaiban pedig méltó lesz szilágyvármegye magyarságához.

Az alispán a törvényhatósági bizottság közgyűlésétől kérte a hozzájárulást a két telkek megszerzéséhez és az ehhez szükséges pénz kölcsön utján való biztosításához.

A közgyűlés egyhangú helyesléssel vette tudomásul és emelte határozattá a vármegye alispánjának javaslatát.

Az új megyeházzal *dr. Gazda* Endre, alispán nagyvonalú és építő megyekormányzásának egyik legszebb és legmaradandóbb alkotása kerül megvalósulásra.

A megyei közgyűlés pár apróbb jelentésű ügy letárgyalása után be is fejeződött.

Amit tudni kell légítámadás esetén.

Időszerű tudnivalók egész soráról tájékoztatta a nagyközönséget a honvédelmi minisztérium légoltalmi csoportjának főnöke a mindenkit teljes komolysággal érdeklő időszerű légoltalmi tudnivalókról.

Feltétlenül szükséges, hogy az óvóhelyhez való odajutás útját szabadabbá tegyék és megkönnyítsék, mert több helyen a pincelejárathoz eltorlaszoló szemeteskosarakat, tüzelőanyagot tartó tartókat, vagy ládákat tartanak. Gondoskodni kell arról, hogy a levező lépcsőfokok sértetlenek legyenek s ott, ahol lépcsőházak vannak, azokat nem szabad nagyon elsőtítenni és a lépcsőházi világítást már elsőtítéskor fel kell gyújtani, valamint a reggeli kapunyitáskor is gondoskodni kell a lépcsőházi világításról.

Riasztás esetén a mozgást közterületeken erősen korlátozzák, mert a közönség feyelemzetlen és sokan nem rendelkeznek azzal a felelősségérzettel, hogy saját életbiztonságukat megvédjék. A közterületi szabadmozgás beállítására azért van szükség, hogy a tűzoltó- és mentő utók szabadon közlekedhessenek. Ha az utcákat nem tisztítanánk meg a felesleges járókelőktől riadókor, akkor légítámadás esetén nemcsak az elkerülhetetlen sérültekről kellene gondoskodni, hanem a saját felelősségük miatt megsérültekről is.

A rádió leállása még közvetlen veszélyt nem jelent. Mivel a mai viszonyok közepette az iskolai óvóhelyek megépítéséről nem lehet szó, a rádió leálláskor megszüntetik a tanítást és minden növendéket hazaengednek, aki az iskolától 20 percen belüli távolságra lakik.

Az „előzetes riadó”. A rádió leállítását országvezető közvetlen légiveszélynek értelmezhetik, ez pedig a mindennapi élet felesleges megzavarását jelenti. Éppen ezért elhatározott dolog, hogy életbeléptetik rövidesen nálunk is az ugynevezett előjelzést, amely a riadót előre fogja jelezni, még pedig úgy, hogy a közönség tudni fogja, hogy a légiveszély melyik országrésze felé közeledik. Az erre vonatkozó kérdések már folyamatban vannak, a közönséget rövidesen kioktatják a riadót jelző előjelzés tudnivalóiról.

A lakóházak kapuit nem szabad bezárni, riadókor, mert helyet kell adni az utcáról menedéket keresőknek és ha a házban mentőmunkára kerülne a sor, szabad utat kell hagyni a tűzoltóknak vagy mentőknek. A házi légoltalmi órség egy-két tagjának riadó alatt is óvóhelyen kívül kell tartózkodnia, ezek gondoskodnak arról, hogy az illetéktelenek ne mehessenek a lakásokba.

A kárhelyeket — ahol tűz vagy robanás épületrombolás van — a kíváncsiakodók soha ne állják körül, mert a legközvetlenebb életveszélybe kerülhetnek. Felomolhat rájuk, időzített bomba robbanhat közelükben. Ha időzített bombákat észlelnek, a hatóságok elrendelik a veszélyeztetett területek lakásainak kiürítését. Mindenkinek saját érdekében áll, hogy a felszólításra lakását zárja be és szonnal hagyja el. A közönség szerezet légítámadások után repeszdarabokat, repülőgépdarabokat és más „emlékeket” gyűjteni. Erre nem szabad hogy sor kerüljön, mert a leletek részben életveszélyesek lehetnek, részben új fegyverek, amelyeket az illetékes elbárártó szerveknek meg kell ismerniük.

A vasutaknál. A szófiai bombázás tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a lezajlott légítámadás után a közönség pánikszzerűen megrohanta a vasutállomásokat, ahol óriási tumultus keletkezett és az amúgy is csökkentett üzemű vasut nem volt képes elszállítani a tömeget. Esetleges légítámadás után a közönség ne rohanja meg a vasutállomásokat, mert tömegkatasztrófát okozhat a légítámadás után visszatérő ellenséges repülőgépek.

Gyújtóbombák és foszforkannák. A külföldi légítámadások tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a gyújtóbombák okozták a károk 75—80 százalékát. Ujabbán tíz- és százszázszámra dobják le a hatszögletű vastag ceruzához hasonló gyújtóhasábokat, amelyeknek aljukon vasmag van, tehát olyan erővel ütődnek a tetőhöz, hogy átmennek rajta. Ujabbán robbanóanyagot is kevernek a gyújtóhasábokba, így őket csak fedezék — szükség esetén felfor-

ditott asztallap — mögül helyes eloltani. A meggyulladás után négy-öt perc múlva robban a gyújtóhasáb, amelyet homokkal és vízzel aránylag nem nehéz eloltani.

A 15 kilógramos foszforos gyújtóbombákon kívül újabbán mintegy 20 literes tartalmú foszforkannákat is dobnak, amelyek ütődéskor megsérülnek, a bennük lévő gyújtóanyag a levegővel érintkezésbe kerül és nyomban lángra lobban. Hatalmas és mérgező füst képződik égésekor. Földdel homokkal és vízzel oltják, mérgező füstje miatt csak gázálarccal tanácsos közeledni hozzá.

Riasztás után mindenki köteles a légoltalmi óvóhelyre vonulni. A ház- (házosopor) légoltalmi órségparancsnokai kötelesek a légvédelmi riadó elhangzása után meggyőződni arról, hogy a gondjukra bízott személyek az óvóhelyen vannak-e? Igen sokszor előfordul ugyanis, hogy egyes személyek, különösen negyothallók, vagy a lakások belső helyiségében tartózkodók a riasztást nem hallják. Ha tehát ezeket az embereket nem értesítjük arról, hogy riadó van, önhibájukon kívül nem mennek az óvóhelyre és így feleslegesen veszélyeztetik életüket. Ezt a hibát a légoltalmi órségparancsnok leginkább úgy küszöböli ki, hogy a riasztás után az óvóhelyre leérkezett személyek létszámát megállapítja és meggyőződik, hogy melyik lakásból nem jöttek le a lakók s megbizva az órség egyik tagját, hogy az esetleg fennmaradt lakót hívja le az óvóhelyre.

Népművelési napló.

Dr. Mártonfi István, kórházigazgató-főorvos más irányú elfoglaltsága miatt nem a most következő vasárnap, február 27-én, hanem március hó 5-én, a másik vasárnap d. u. 4 órai kezdettel tart előadást „A magyar egyke” címen a róm. kath. kultúrteremben. — Megfelelő kíséreléssel a népművelési bizottság gondoskodik.

Február 27-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel népművelődési előadást tart a róm. kath. kultúrteremben Antay János, a magyar játékvesszők testületének országos előadója a „Sport mindég honvédelem” címmel.

— A Testnevelési Főiskola bemutatója Szilágyosomlyón. A „Szilágyosomlyó” mult heti számában beszámolt már arról a nagyszerű sporteseményről, hogy a Budapesti Testnevelési Főiskola 11 tanára és 20 tanár-és tanárnőjelöltje egy testnevelési bemutatóra március 10-én városunkba érkeznek. Ennek a szenzációsan szép napnak az előkészítése lázas ütemben folyik és Varga Jenő, az Országos Sport Központ erdélyi vezetője ebben az ügyben járt lenn a napokban Szilágyosomlyón és tárgyalt Dr. Udvary József, polgármesterrel. A polgármester — ismerve a város közönségének minden nemes és fontos nemzeti ügy iránt való hajlamát és párlfogó készségét — biztosította a kiküldöttet arról, hogy Szilágyosomlyó népe a hagyományos vendégszeretettel fogja fogadni az ország egyik legfontosabb intézményének turacsapatát, úgy, hogy a vezető tanároknak is és az ifjuságuk virágzásában lévő tanár-és tanárnőjelölteknek is feledhetetlen emlék maradjon a szilágyosomlyói kirándulás. A sportnap teljes műsorát lapunk következő számában adjuk le.

Olcsó ágytoll!

Tarka fosztani való 1.—P., jobb puha tarkatoll 1.90 P., sokkal jobb 3.—P. mégjobb 3.80 P., szürke vegyes 5—7 9 és 10 P. Fehér fosztott pehelyes 18—21—23 és 26 P. Szállit 5 kg.-os csomagolásban, postán, utánvétellel bérmentve. Köztisztviselőknek 3% engedmény. Özv. BÓDY LAJOSNÉ ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Brassó u. 26.

Kérdezzük csak meg...

Pár hete annak, hogy Ady Endre halálának huszonöt éves fordulójánál az emberek megállottak, nem azért, hogy Ady előtt, aki elvégre a békás, reketyés szilágyosági Értől elindulva, mégis csak a világ halhatatlanjainak szentiszta Óceánjába futott be, kegyelettel kalapot emeljenek emlékeiben is, hanem azért, hogy pár héten keresztül vitatkozzanak, handa-bandázzanak az írástudók és farizeusok azon, hogy ki és mi volt Ady kívül és belül, — hibás volt-e Ady, vagy nem volt hibás az idők elkövetkeztében (amelytől különben az utolsó óráiban is kétségbeesetten és megtagadással fordult el), — aztán meg hogy kié ma Ady Endre, a baloldalé, vagy a jobboldalé-e? Az az Ady Endre, akinek elmulthatatlan fényű, magyar költői géniuszához a földön élő minden igaz magyarnak egyformán jussa van és aki éppen ezért sem nem egyeseké, sem nem csoportoké, vagy pártoké, sem nem „oldalak”-é, hanem egységyedül csak az egyetemes magyarságé s költői lángelméje — idők, emberek, események, történések felett — már ott fénylik a magyar égbolt napsugaras zenitjén a többi elmulthatatlan magyar nagyság között. — Vagy talán huszonöt esztendő kevés idő és a sír hantjai, amelyeket elpihent teste fölé földi takaróul szórtak, még mindig elég lazán frissek ahhoz, hogy alóluk a testileg megholt Adyt kikaparják, kegyetlen és kegyeletlen kis tollhegyekkel apróra szabdalják s föléje hajolva, ravasz kis számításokkal, vagy leplezni igyekvő fogcsikorgatással, a kisajátítás spekulációjával, vagy az alibiigazolás csalfa szándékával, vagy a kitagadás elvakult, sötét konokságával tépik, elemzik mérsekélik a költő és a magyar Ady Endrét, ahelyett, hogy halálának negyedszázados évfordulóján tizennégy millió magyar szemé néma áhitattal fordult volna a Kerepesi-uti temető felé. — Kérdezzük csak meg... nos, hogyan is vonjuk le ennek az Ady-„eset”-nek következtéseit? — Felelet helyett idézzünk egyik fiatal magyar írónknak pár nappal ezelőtt, bár nem az Ady-ügy apropójából, megjelent írásából a következőképen: „Egy őszhajú dámaról mesélünk most, Magányos életéről keveset tudunk, ugyszólván csak annyit, hogy e finom kicsi dáma azokon az évfordulókon, amelyeken a nemzet egy-egy nagyja a boldogabb hazába költözött, dombos kis hátára borítja köpenyét s fájós lábával a végtelen csönd kerijébe tipeg. Megáll Munkácsy, Krudy, Ady előtt, meghajtja a fejét s egy szál fehér virágot hullajt a dermedt hantokra. A kor s a nemzet nevében így rója le az alázatát és kegyeletét, mert úgy véli: elveszett az a kor és az a társadalom, amelyben nincs áldzat és kegyes emlékezés”.

Különös és kipusztulásra érett szokás nálunk, hogy nagyjainkat, akik ennek az életéért ezer éven át vérrel-könnyel harcolt magyarságnak soha elmuló, halhatatlan értékei, bizonyos szempontok és tendenciák a maguk céljainak megfelelő szögből állítják világítás alá. Örök magyar nagyságokat egymás mellé, egymással szemben helyeznek, nem azért, hogy e csalafinta színvonalú rendezés folytán a világ előtt még kifejezőbb legyen a magyarság géniusztermelő őseréje, hanem azért, hogy a párhuzam, a mérsekélés alapján, a „történelmi hűség” címen, egyik magyar titánt a másik rovására dezavválják, aszerint, ahogy az adott célok és szempontok kívánják. Annakidején, a bécsi monarchikus közösség korszaka alatt a gutgesinnt történelmi tanítás valahogy ügyesen az eres árnyéka alá állította pl. a magyar szabadságharcok nagy „rebellis”-eit, a magyar önfeláldozás legendás hőseit, Rákóczi Ferencet és a magyar szabadság örök eszményeinek világtálatokra világító, gigantikus nagyságát, Kossuth Lajost. Ugy gondolták: lásson is belőlük a magyar valamit, meg ne is. Ez a lojaliskodó történettudás csak azt az egyetlen valóságot nem vette észre, hogy ezek a „rebellisek” a magyar népmilliók lelkében és tudatában a nemzet nagyságának, igazságának, életjogának, szabadságának örök eszményeivé magasztosultak s nevük a magyar ajkon olyan éteri tisztaságban csendül, mint az imádság végén az ámen. Jaj annak a nemzetnek, amelynek nincsenek olyan érinthetetlen ideáljai, akiknek eszményeiben az önmaga megtestesülését lássa és

akiknek a népmilliók szeretethűsége, imádságos hite szerint megalkotott alakjait még a tudomány nevében sem szabad a glória bűvköréből kivonni, mert különben az életre szegényebb és erőtlénebb lesz maga a nemzet. Pedig az utóbbi három-négy évtized történetírásának egy pár reprezentánsa nem erre az álláspontra helyezkedett, pl. — hogy megint csak reájuk térjünk vissza — ok és cél nélkül hámozgatták a Rákóczi és a Kossuth Lajos nemzeti ideálokká nemesedett, történelmi alakjait. Az „igazságos” történelemírás címén nagyridegen kitépték őket a felgyült évtizedek, évszázadok sirmélyéből, azért, hogy tudóskodó képpel boncolgassák a porladó testet, amely fölött a magyar nép millióinak áhitatos és imádságos szerelme örködött. Ezek a ideálboncnokok elősegítették azok leplezetlen szándékát, akik a nemzet, a magyar népmilliók öntudatának elhalványítása okából, vagy hatalomféltésből, vagy számító politikából, vagy világnézletes szemlélődésből kapargatták kíméletlenül halhatatlan nagyjainkat ki magyar szívek és lelkek szentélyéből. Mindeniknek megvolt a maga oka, vagy a maga ravasz kis számítása, hogy miért teszik ezt. Sajnos, legalábbis: némi eredménnyel. A minapában egyik világnézletes „történetíró” rántotta le a sárba hallatlan kegyetlenséggel a magyar nép örök eszményét, Kossuth Lajost. Szörnyűséges volt az írása, — akárcsak egy pokoli istenkáromlás. — Nos, kérdezzük csak meg: ha a magyar nép lelkéből és tudatából az örök eszményképeket, pl. a sok-sok közül csak Rákóczit, Kossuthot, Petőfit említsük, világnézletesi alapokon ki akarják tépni, hát kit akarnak odaültetni? Talán csak nem Károlyi Mihályt, vagy Kovarczot?

HIREK

— **Tisztiorvosi kinevezés.** A belügyminiszter az üresedésben lévő szilágysomlyói városi és járási m. kir. tisztiorvosi állást akként töltötte be, hogy dr. Molnár Ferenc, szilágycsehi m. kir. tisztiorvost helyezte át Szilágysomlyóra.

— **A legközelebbi szabadegyetemi előadás.** Dr. Bónis György, kolozsvári egyetemi tanár február hó 29-én, kedden d. u. pontosan 6 órai kezdettel a városháza tanácstermében szabadegyetemi előadást tart. — Előadásának címe: „A népi hagyomány Erdélyben.” — Látogassuk minél tömegesebben a szabadegyetemi előadásokat, mert az előző két előadás is valóságos élményszámba menő kultur-gyönyörűséget jelentett a hallgatóság számára.

— **Méhészeti tanfolyam.** A földművelésügyi minisztérium erdélyi Kirendeltsége elhatározta, hogy a méhtenyésztés fejlesztése céljából az olyan erdélyi városokban és községekben, ahol az eredményes méhészkedés feltételei adva vannak és legalább 25 hallgató jelentkezik, méhészeti tanfolyamokat fog rendszeresíteni, amelyeken a hallgatók 12 napon át — naponként 2 órai tanulóval — teljesen ingyenesen sajátíthatják el az elméleti és gyakorlati méhtenyésztést. Tekintettel arra, hogy a méhtenyésztés fejlesztésére Szilágysomlyó és környéke jó terület és tekintettel a méhtenyésztés gazdasági jelentőségére, óhajtandó volna, ha kellő számú hallgató gyűlne össze, hogy a tanfolyam Szilágysomlyón is megtartható legyen. A tanfolyamra jelentkezni a városházán lehet a polgármesteri hivatalban, még pedig mielőbb, hogy a tanfolyam kezdődő időpontját a földművelésügyi Kirendeltség mielőbb megjelöltesse.

— **Műsoros délután.** A ref. népiskola Ifjúsági Vöröskereszt Csoportja f. hó 27-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a ref. népiskola helységeiben műsoros délutánt rendez, amelyre mindenkit szeretettel hívunk és várunk. A begyült perselyes adományt a Vöröskereszt javára fordítjuk.

— **Nagybőjti ájtatosság.** Február hó 27-től (vasárnap) kezdődőleg a nagybőjt vasárnapjain délután 5 órakor a róm. kat. plebánia-templomban **nagybőjti ájtatosságok** lesznek prédikációval. A sorozatos szentbeszédet a „Miatyánk”-ról **Udvarhelyi Béla dr.**, segédlelkész tartja.

Leventeleányvezetők figyelmébe. A leventeleány Központ a LL. vezetőket csapatok szervezésére és vezetésére megbízó levéllel és arcképes igazolvánnyal látja el. Az arcképes igazolványokat és megbízóleveleket a kerületi leventeleány-vezető utján adja ki. Az 1944. év január 1-e előtt kapott mindennemű megbízó levél érvényét veszti. Bármilyen leventeleány ügyben a tankerület területén a kerületi LL. vezető illetékes. (Kolozsvár, Honvéd u. 38.)

SPORT.

Szilágysomlyói siker a szatmári országos birkózóversenyen.

Nagy István harmadik helyezést ért el az erős küzdelemben.

E hó 20-án, a múlt vasárnap rendezte meg a szatmári Török és országos ifjúsági görög-római birkózóversenyét a Pannónia-szálló disztermében.

A versenyen az ország legkiválóbb ifjúsági birkózói vettek részt, köztük a csepeli WMTK. kitűnő gárdája. A szilágysomlyói Nagy István a Báthori-Kisok színeiben indult és a közép-súlyban 10 induló között a harmadik helyezést ért el.

Nagy István hat ellenféllel küzdött meg, akik közül hármat tussal, kettőt pedig pontozással győzött le és csak a súlyosport győztesétől szenvedett vitatható versenyt.

Nagy István Brassay Károly, gimn. tanár, országos bajnok mesteri kezében a fejlődés legszebb útján van és a magyar nehézatletika egyik legnagyobb ígérete lesz.

Szilágysomlyón a Báthori Lövészegyesülete és az állami gimnázium birkózó-, súlyemelő-, ökölvívó edzésein 30—40 kezdő és haladó dolgozik Brassay Károly tanár keze alatt. Rövid időn belül a Levente-egyesület is pompás emberanyagot ad Brassay Károly keze alá.

Szilágysomlyót máris úgy tartják számon Budapesten, mint az erdélyi magyar sport nehézatletikai életének egyik legfőbb erősségét. A sportnak legfőbb célja: a bemutatkozón, a gyönyörködtetésen és szórakoztatáson túl az utódok nevelése. Ebből a szempontból a nehézatletika máris megközelítette a célt, mivel utódokat nevelt, akik immár kész versenyzők. Igaz, ez az eredmény nem máról-holnapra volt elérhető, hanem közel három év türelmes és fárasztó munkájának az eredménye.

A Báthori Lövészegyesület április—június hónapban házi birkózóversenyeket rendez és versenyzőit országos versenyekre küldi. A nyár folyamán pedig olyan versenyt készít elő, amelyik valóban felülmulna majd minden eddigi helybeli bemutatót és sporteseményt. Külföldi, német birodalmi, vagy horvát birkózók szerepléséről lehet szó. A Báthori Lövészegyesület vezetősége Ópra Benedek, elnök, gimn. igazgató, Rácz István, Brassay Károly, Szöllősi Antal, gimn. tanárok mindent elkövetnek a birkózás, súlyemelés és ökölvívás terjesztésére.

A M. L. Sz. Szilágysomlyói Kirendeltségnek közleményei.

Értesítjük a tagegyesületeket, hogy a kirendeltség megerősítésére vonatkozólag javaslatot terjesztettünk elő a M. L. Sz. elnökségéhez. Az elnökség javaslatunkat az országos elnökség f. évi február 10-én tartott ülésében tárgyalás alá is vette és elvileg már el is fogadta. Ez ügyben az országos tanácsülésre, ahol javaslatunkról érdemi tárgyalás lesz, a kirendeltség vezetőségét berendelték.

Az országos elnökség a szilágysági bajnoknak 13 drb. ezüztözőt, a második helyezettnek pedig 13 drb. bronzérmes adományozott.

Február 21-én Varga Jenő, O. S. K. IX. kerületi vezető és Lőrincz Sándor, kerületi főtitkár részvételével a kirendeltség tag-egyesületei értekezletet tartottak.

Felhívjuk az egyesületeket, hogy az értekezleten kapott utasítások szerint mindenben lelkiismeretesen és pontosan járjanak el.

Antay János, az országos játékvezetők testületének előadója február 27-én, vasárnap, d. e. 11 órakor városháza tanácstermében játékvezetők, egyesületvezetők és játékosok részére előadást tart.

Felhívjuk az egyesületek figyelmét, hogy ezen az előadáson minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Szilágysomlyó, 1944. február 28.

Szebb jövő!

Örkényi s. k.
főtitkár.

dr. Csiszár s. k.
ügyvezető.



Szilágysomlyó m. város adóhivatala.

448/1944. ab. sz.

Hirdetmény.

Felhívja a városi adóhivatal az adófizetők figyelmét arra, hogy a zilahi kir. pénzügyigazgatóság 16230/1944. II. számú rendeletével az általános keresetiadó, valamint a jövedelem- és vagyonadónak az 1944. évre szóló kivetését elrendelte.

A m. kir. pénzügyigazgatóság felhívásokat bocsájtott ki ezekre a városi adóhivatal 39 példányban a hirdetőtáblákon és a város minden részén, kereskedők kirakataiban helyezte el.

Felhívom az adózók figyelmét arra, hogy ezeket a hirdetményeket gondosan tanulmányozzák át és az abban foglalt utasításoknak mindenben tegyenek eleget.

A városi adóhivatal a bevallások helyes kiállítása tekintetében a szükséges felvilágosításokat és utbaigazításokat az adózóknak készséggel megadja.

Figyelmeztetem az adózókat arra, hogy előszerűen járnak el, ha úgy a bevételekről, mint a kiadásokról, valamint az összes adóköteles vagyontárgyakról minél kimerítőbb és minél részletesebb bevallást adnak és ha a vonatkozó bevalláshoz becsatolják a szükséges igazolásokat mindazokra a ténykörülményekre, amelyekre vonatkozólag igazolást kötelesek szolgáltatni.

Azok az adózók, akiknek tiesta jövedelme 1943. évben krvesebb volt, mint amennyi a 95.000/1944. VII. P. M. számú körrendelet 16. §-ának rendelkezései szerint megállapítható, azok 1944. évi február 29. napjáig szabályszerű bevallás benyújtása mellett kérhetik adóalapjuknak az előbb említett rendelkezésektől eltérő megállapítását.

Szilágysomlyó, 1944 február 23.

Örkényi Sándor s. k.
számvivő, v. adóhiv. főnök.

MEGHIVÓ.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság
ö. f. a. szilágysomlyói pénzüzetet folyó évi

rendes közgyűlését

1944. évi március hó 20-án, d. e. 11
órákor tartja saját üzleti helyiségében, melyre
a bank részvényeseit ezennel meghívja.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló és felügyelőbizottság
jelentése az 1943. évről.

2. Mérleg és veszteségszámla megállapí-
tása és a szokásos felmentvény megadása.

3. A felszámoló és felügyelőbizottság
megválasztása és díjazásuk megállapítása.

A felszámolóbizottság.

Jól kezelt SZŐLŐHEGY
a Magurában ELADÓ!
Érdeklődni Csorgó u. 51. sz.
Ugyanott lakóház eladó!

A zilahi kir. törvényszéktől.

P. 3444-5 szám,
1943

Hirdetmény.

A m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi Miniszter
88.748-1943. XI, valamint 92.989-1943. XI. K. K. M.
sz. rendeleteivel a m. kir. Kincstár részére engedélyt adott,
hogy az érszakácsi 1243 sz. tjkben 452 hrsz. alatt felvett
ingatlanok, a nagyderzsida 1432 és 1220 sz. tjkben 446/1/a
b, c, d, 447/1, 2, 3, 4, 5, hrsz. alatt felvett, ugyancsak a
nagyderzsida 446/2 hrsz. alatt felvett, valamint az alsó-
egregyi 284 sz. tjkben 601/2/b, c, d, e, f, g, h, i, hrszámok
alatt felvett ingatlanok utórházak lételítése céljából a kisaja-
títást engedélyezte.

Szilágysomlyó vármegye Közigazgatási Bizottságának Kisajátí-
tási Küldöttsége a felsorolt ingatlanok kisajátítására vonat-
kozó jogerős véghatározatot is magába foglaló tárgyalási
jegyzőkönyveket, valamint a hitelesített összeírásai és kisajási
tervezet 2-2 példányát a bírói kártalanítási eljárás lefolyta-
tása végett a kir. törvényszékhez tette át.

Ennélfogva a zilahi kir. törvényszék a kártalanítási
eljárás megkezdésére és pedig a nagyderzsida ingatlankra
vonatkozóan Nagyderzsida községbe a községhezához

1944 évi március hó 2. napjának
d. e. 9 órájára,

az érszakácsi ingatlanokra vonatkozóan Érszakácsi községbe
a községhezához

1944 évi március hó 4. napjának
d. e. 9 órájára,

az alsóegregyi ingatlanokra vonatkozóan pedig Alsóegregyi
községbe a községhezához

1944 évi március hó 7. napjának
d. e. 9 órájára

határnapot tűz és erre a kisajátítást és az összeírásban fog-
lalt azon tulajdonosokat akikkel az arra nézve egyezség
nem jött létre, nemkülömben a többi telekkönyvi érdekelt-
ket, vagy azok törvényes képviselőit, valamint a távollévők
és ismeretlen tartózkodásuak részére kirendelt ügygondno-
kot jogkövetkezmények terhével ezennel megidézni.

Figyelmezteti a kir. törvényszék érdekeltet, hogy
elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó érdemleges hatá-
rozatot nem gátolja. Az egyéni külön értesítésnek elmará-
dása vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye
nincs.

A távollévők vagy ismeretlen tartózkodásuak számára
ügygondnokul Dr. Debreczy Sándor zilahi ügyvédet nevezni ki
Zilah, 1944 évi február hó 8 napján.

Dr. Gönczy Sándor s. k.

kir. tvszéki bíró.

A kiadmány hitelűl:

Berkes I.

shiv. tisztv.

Jó házból való fiut
CUKRÁSZ TANULÓNAK
felvesz a RANGA cukrászda.

Városi Mozdónszínház

Február 19-20-21.

CSAK FELNÖTTEKNEK:

A „TOBIS” elejétől végéig színes filmje.

Botrány

Festői színes felvételek.

Február 22. Csak 1 napig! Kedd.

Marcel L'herbier megrázó drámája:

Tisztító tűz

Február 23-24. Szerda-csütörtök.

A francia filmgyártás remeke:

Eltévedt emberek

Előadások kezdete: Hétköznapo-
kon: 1/2 6 és 1/2 8, órákor, csütörtök
csak egy előadás 1/2 8 órákor,
vasárnap és ünnepnapokon 3, 5 és 7
órákor.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség
Szilágysomlyó

484/1944. szám.

Árverési hirdetmény.

1944 év, március hó 8-án d. e. 9 órákor
a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi
Kirendeltség helyiségében lepecsételt zárt
borítékba tett írásbeli ajánlatok alapján nyil-
vános árverésen eladatik a detrehermi volt
urbéres közbirtokosság halmosdi erdejében
1943/44. évi kényszervágásra kijelölt 4.8 kat.
hold vágásterület faanyaga. Faállomány:
bükk, gyertyán 1.0, sűrűsége: 0.8, kora: 40
év. A vágásterület a szilágynagyalui vasut
állomástól 18 km. távolságra van. Bánatpénz:
300 Pengő.

Árjajánlatokat a kitermelendő faválaszték-
ok egységárai szerint kell beadni az árverés
megkezdéséig.

Utó- és pótajánlatok nem fogadtnak el.
Ajánlattevők, vagy kellő számú ajánlat-
tevő hiányában a legközelebbi árverés 1944.
év, március hó 16-án d. e. 9 órákor tartatik
meg ugyanilyen feltételek mellett.

Árverési feltételek a szilágysomlyói m.
kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltségénél meg-
tekinthetők.

Szilágysomlyó, 1944 év, február hó 22-én.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség.

Farkas József

m. kir. főerdőmérnök.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség
Szilágysomlyó

361-1944 szám.

Árverési hirdetmény.

1944. év, március hó 8-án d. e. 9 órá-
kor a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi
Kirendeltség hivatalos helyiségében le-
pecsételt zárt borítékban tett írásbeli ajánla-
tok alapján nyilvános árverésen eladatik a
dohi volt urbéres közbirtokosság Dohi köz-
ség határában fekvő erdejében 1943-44. évi
vágásban kitermelt 175 ürm³ cserhasáb tűzifa.
Bánatpénz: 360 Pengő. A vágásterületa somlyó-
győrteleki v. állomástól 8 km. távolságra van.

Ajánlattevők, vagy kellő számú ajánlat-
tevő hiányában a legközelebbi árverés 1944.
évi, március hó 16-án d. e. 9 órákor tartatik
meg ugyanilyen feltételek mellett.

Utó- és pótajánlatok nem fogadtnak el.
Az árverési feltételek a szilágysomlyói

m. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltségénél
megtekinthetők.

Szilágysomlyó, 1944. év, február hó 16-án.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség.

Farkas József

m. kir. főerdőmérnök.

A Főutcán egy
168 négyszögöles
telek eladó!

Cim a kiadóban!

ELADÓ SZŐLŐHEGY
a Csepegőben, gyümölcsössel,
lazával és erdőrésszel.

Értekezni lehet a tulajdonosnál:

Pethe Ferenc utca 17. sz.

Rákóczi u. 55. sz. alatti

HÁZ ELADÓ

Értekezni lehet Gróf Széchenyi
utca 15. sz. alatt.

Középiskolát végzett fiu
börkereskedő
tanulónak fizetéssel felvétetik
Dull cipő- és bőrüzletben.

ELADÓ HÁZ

Magura-utca 19. szám alatt, két
szoba, konyha, mellékhelyiségek-
kel udvarral, gyönyörű fekvés,
20.000 Pengőért.

Értekezni Dr. Incze ügyvéd irodájában

265-1943. vght. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Brüll Márton szilágysomlyói lakos ügyvéd által
képviselt Oláh F. Imre kémeri lakos javára hátralékos
503 P. tőke és több követelés és járuléka erejéig,
amelyben a követelésre időközben részletfizetés törté-
nt, annak beszámításával a szilágysomlyói kir. já-
rásbíró 1941 évi P. 2824-42 sz. végzésével elren-
delt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szen-
vedőtől 1942. évi október hó 5-én lefoglalt 1200 P.
becsült ingóságokra a szilágysomlyói kir. járásbíró
Pk. 3618/1942 sz. végzésével az árverés elrendeltet-
tén, annak az 1908. évi évi XLI. t-c. 20. §-a alap-
ján a foglalási jegyzőkönyvből ki ne m. tűnő más fog-
laltaték javára is az árverés megtartását elrendelem,
de csak ara az esetre, ha kielégítési joguk ma is
fennáll és ha ellentük halasztó hatályu igénykereset
folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán,
Szilágysomlyón leendő megtartására határidőül 1944.
évi Február hó 29 napjának délután 3 órája tűzetik ki,
amikor a bíróság lefoglalt Egy Arnheim S. I. gyártmá-
nyu pánczél író asztal a legtöbbet ígérőnek, de legalább
a becsár 1/2-részeért, készpénz fizetés mellett el fogom
adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem
jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem
nyilvánít.

Szilágysomlyó, 1944. évi január hó 29-én.

Kiss Benedek
kir. bírósági végrehajtó